

# 我国解释学研究的新路标

---《解释学之维----问题与研究》评析

## 朱会晖

武汉大学何卫平教授是国内少数长期从事解释学专门研究的知名学者之一,《解释学之维——问题与研究》是何教授多年来学术积累的成果,是国内不可多得的关于解释学的研究性的学术著作,可谓我国解释学研究的新路标。

## (一) 对语言学转向的阐明

语言学转向是 20 世纪哲学最重要的思想运动之一。何教授深入研究了解释学哲学的语言学转向及其对于解释学乃至哲学的重要意义,他表明,施莱尔马赫的语言观限制在认识论和方法论的领域,胡塞尔的科学主义也妨碍了他对语言本体论意义的揭示,而海德格尔在其本体论的语言学转向的努力中,又诉诸某种玄秘化的诗化语言,伽达默尔则在批判现代的技术主义的同时,也努力解释存在的真理如何广泛地展开在现实历史的语言活动中。



在《伽达默尔语言哲学的特征》一文中,何教授通过对伽达默尔哲学的整体把握及其思想渊源的历 史性考察,深刻地揭示了,通过现象学的方法与辩证法的方法,伽达默尔突出了语言本源的存在论意义 与主体间性的特征。第一,传统的辩证法与解释学辩证法超出片面性、静止性而体现出综合性和不断发 展的特质,理解他者意味着把握到他者与我们不同的地方。但是,传统的辩证法基于自发性的逻辑与主 动性的理性,而解释学辩证法基于主客体本源统一的解释学经验,这种经验作为"遭受"和"事件",是受 到历史性视域的限制的,传统的辩证法突出理性的自我实现,而解释学辩证法突出主体间的共同发展, 前者指向一种绝对的精神、封闭性的大全整体,而后者却是无限地开放的,其中的每个阶段都是有限的。 伽达默尔突出了语言的对话的性质,并拒绝像海德格尔那样(为避免基础本体论)放弃"解释学"概念。 第二,由于传统辩证法以理性、精神为哲学的根基,它并未赋予语言以根本性地位,而伽达默尔认为,语 言是事物得以显现在场、现实地存在起来的方式,语言本身就通过历史性而具有某种现实性,并在继续 塑造着生活世界。这样,传统形而上学的发展也是对语言的遗忘。在《伽达默尔的语言观与希腊和基督 教传统的关系》一文中,何教授指出,伽达默尔的语言观与希腊的(理性主义)传统和基督教(神秘主义) 传统的理论背景有着渊源关系。伽达默尔认为后者保留了语言的本源含义,(通过"三位一体"、"道成肉 身"等教义)把语言的中心性地位、语言的历史性和超主体的事件性引进来了。经验性与对话性构成了 伽达默尔语言辩证法的两大特点。通过对解释学家 J. 格朗丹的《哲学解释学导论》进行研究性的评论, 何教授指出此著作超过了一般意义上的导论,它系统阐释了解释学史及其基本问题,说明语言不仅仅有被 说出的"外在语言",还包括内心活动中的"内在语言",由此凸显了解释学的普遍性问题。

## (二) 现象学、解释学与辩证法三统一之揭示

何教授对解释学研究的突出贡献在于,他不仅对伽达默尔哲学的解释学方法、现象学方法作出了深入的阐发,而且通过充分的文本依据和理论论证,独到地揭示了其辩证法的方法以及辩证法在其哲学中的根本性意义,指出哲学解释学的发展是一个现象学、解释学与辩证法不断走向统一的逻辑进程。

在《辩证解释学:施莱尔马赫与伽达默尔的初步比较》一文中,何教授指出,"现代解释学之父"施莱尔马赫不仅使得解释学从方法论变为系统的认识论,而且已自觉地把解释学和辩证法结合起来。他系

统性地阐明了施莱尔马赫和伽达默尔观点的异同。认为前者的解释学主要限于认识论——方法论,后者主要突出本体论的基础性层面;前者更多关注语法解释和心理解释等解释学方法,后者侧重阐明理解与语言的存在论结构。两者都力图超越客观主义与相对主义,但前者只关注作者的历史性,而后者突出了读者也有历史性,批判前人的"读者的遗忘"。在专著第四部分"解释学与黑格尔"中,何教授指出,黑格尔的哲学史观点体现在他著名的命题"哲学史就是哲学"中;整体主义和历史主义构成了黑格尔哲学与哲学史关系学说的两大特征,两者彼此统一。然而,黑格尔又由于某些非辩证的观点无法真正实现这种统一。只要我们真正回到黑格尔的哲学语境并联系到当代解释学的观点,便不难发现他的思想在这方面仍具有自身的理论意义。

## (三) 以哲学史观照哲学问题

凸显(存在、理解与语言等的)历史性是解释学的基本特征,伽达默尔对自身的哲学体系有着明确的历史性自觉,并 突出地运用史论结合的哲学方法。何教授更明确揭示了,伽达默尔的解释学方法除了现象学方法和辩证法之外,哲学还 有概念史分析这第三种基本哲学方法。伽达默尔对哲学史、尤其解释学史的思考是对不同哲学思想的基本理路与根本 理据进行的富有批判性与穿透力的反思,这对于理解哲学思想的根本特征及其合理性很有启发性意义。何教授是在伽 达默尔对解释学史的深层运思和国际解释学界研究的基础上,作出的进一步反思,有效拓深了解释学的探究。

在该书第二部分"伽达默尔解释学研究"中,何教授对概念史分析作为基本的哲学方法进行了阐发。哲学研究离不 开哲学史的研究,概念史分析方法提供了哲学思考的语义场,体现了伽达默尔解释学的历史意识、批判意识、问题意识等 基本原则。西方解释学的哲学转型在近代迈出了关键性的一步,在基督教内部基于信仰和理性之间的矛盾而实现了向 一般解释学的转变。西方解释学在近代以来,从人文科学的辅助学科转变为人文科学的哲学,伽达默尔沿着现象学的道 路,从本体论上突出了人文科学相对于自然科学的基础性地位。第五部分的主题为解释学与中国,何教授对中国解释学 研究进行了整体性的回顾,表明西方解释学在中国的传播及效应构成了当代西学东渐的一个富有意义的亮点。

## (四) 多维视角透视

何教授对解释学史的不同阶段、对解释学的各个基本领域作出了精到的分析,以点带面地透视出解释学的许多要义,其论题涵盖解释学与西方新教传统、认识论、辩证法、语言哲学、人文科学与人文传统、美学及艺术之间的关系。

何教授在《试析伽达默尔的"审美无区分"思想的理论意义》—文中指出,审美无区分的概念是理解《真理与方法》第 一部分乃至其整体的一个关键。伽达默尔通过分析康德美学的内在矛盾,明确反对其审美区分的观点,强调艺术与现实 的生活世界的联系,断定艺术作品与它的世界无区分、作品与其表现无区分、艺术家和观赏者与其世界无区分,反对由康 德开启的美学领域中的主观主义、相对主义和虚无主义。在《伽达默尔为何批评接受美学》一文中,何教授阐明了伽达默 尔美学与接受美学的不同思维取向,前者从艺术经验出发,以作品为中心,强调艺术游戏是"自身表现"和"为……表现" 的统一,力图超越客观主义和相对主义,其美学具有本体论、真理观的意义。《解释学与认识论》一文指出解释学具有本 体论和认识论两个层次,本体论意义上的解释学是一切学科(包括哲学认识论)的基础,而认识论意义上的解释学虽然属 于广义的认识论,但由于主要依附于人文科学、人文精神和人文传统,因此它有不同于依附自然科学的特征。《解释学与 伦理学》一文指出,伽达默尔的哲学解释学是一种实践哲学,其中作为真理显现条件的开放性、对话、共识等内在地蕴含 丰富的伦理学意义。如果人们不能通过对话保持宽容与开放,导致世界政治的无序,许多灾难就会产生。然而,何教授 也指出,如果没有批判性的反思,其求同性倾向在现实中有一厢情愿的意味。没有反思性的批判,社会的团结是不稳固 的;没有诸群体的团结,批判是无力的。《施莱尔马赫解释学最早的知音》一文关注狄尔泰对作为施莱尔马赫哲学核心的 一般解释学的阐发,狄尔泰说明施氏的哲学贡献主要包括将解释学的语法解释扩大到心理解释和揭示语言在解释学中 的根本性地位等等。美国学者 G. B. 麦迪逊的《后现代解释学》从温和的后现代主义立场对解释学家和解释学问题人物 与主题进行了讨论。麦迪逊把解释学的本体论与方法论结合起来,并对激进后现代主义者的相对主义作出了批判。第 六部分是3篇有关美学和艺术的论文,所涉及的都是以往学术界未顾及到的一些重要问题,并提出了自身独到的观点。

#### (五) 批判性的学术研究

从上文可见,何卫平教授不停留在对哲学观点的一般性介绍或具体应用,而是深入探讨了一些重要的、争议性的根本问题,对解释学的整体及基础提出独特的观点,并通过丰厚的学养作出有力论证,很好地体现了我国解释学的新水平。

此书承载的不仅仅是学术,且是一种学术精神。何教授拒绝浮躁,潜心坚守解释学研究,并逐步拓展到对许多根本问题的思考,充分体现锲而不舍、精益求精的精神。他以多年学术积累为根基,积极参与对哲学难题的国际性探索,为我国的解释学研究提供了醒目的新路标。他的笃实严谨的学风,和守护纯粹学术的自由精神,有着超时代的意义。

<sup>●</sup>作者简介:朱会晖,北京师范大学哲学与社会学学院讲师,柏林洪堡大学哲学博士;北京 100875。

<sup>●</sup>责任编辑:涂文迁